

興大 STEM 領域的女力培育！ 響應三八國際婦女節，多元活動共推

性別友善校園

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

中興大學長期致力於在校園中推動性別平等教育，建立良好的學習及工作環境。多年來積極透過制度系統的設立、性別議題宣導、友善環境優化及辦理講座活動等進行多面向推動，不遺餘力地落實著性別友善校園的目標。今年（112年）3月8日響應三八國際婦女節，由中興大學研究發展處、通識教育中心、工學院、工學院女性教師委員會與工學院的教育部 STEM 領域及女性研發人才培育計畫共同辦理系列活動。

藉此強化興大在科學、科技、數學、工程等 STEM 領域內的女性人才培育力度，也鼓勵女性學子們勇於衝破傳統框架，在各自領域中閃耀發光。不僅如此，在此次的系列活動中更由興大薛富盛校長、楊長賢副校長為首共同推動 HeForShe 性別平權運動，大力支持並邀請興大師生攜手消除生活中的性別平等問題，共創更友善的校園與職場場域。

最潮流的人工智慧話題：《科學少女》電影放映會

系列活動中，首場是由工學院的教育部 STEM 領域及女性研發人才培育計畫團隊於 3 月 7 日在社管大樓舉辦《科學少女》電影放映會。現場超過八十位興大師生與中部高中職、國中小的學生們一同共襄盛舉。本場放映會透過觀賞全台首部科普 AI 教育電影，不僅探究當前最熱門的人工智慧話題，更期許藉此鼓勵更多年輕女性投入科學領域的學習。

中興大學楊長賢副校長在致詞提及，「於社會文化的框架下，要讓女性人才加入理工領域，培育其持續就學與投入研究並非一、兩個人能完成，需要大家全面攜手努力。特別是在此其中更需要兩性雙方相互的體諒與支持」。研發處宋振銘研發長進一步表示，「興大在近年來為女性師生投入相當多的資源與支持，包含與國外名校合作提供興大女性學生前往短期研究，以及提供校內 STEM 女性人才培育計畫相關補助，強化女性人才培育力度」。而工學院楊明德院長則透過與大家分享期刊的「女力即是硬實力」標語，引領出現今社會中女性人才在各領域內皆有傑出亮眼的表現，顯示出女性可以發揮的空間越來越大、揮灑發光的世界也越來越廣，鼓勵在 STEM 領域中的女性師生持續投入努力。

最閃耀的女性研究員典範：林麗瓊院士-惠蓀講座

3 月 8 日國際婦女節當天，研發處、通識教育中心、工學院、工學院女性教師委員會特別邀請到臺大物理系教授-林麗瓊院士蒞臨興大。林院士以「科學、生

活、職場女性之斜槓人生」為題，分享她擔任不同生命角色時的歷程與經驗。林院士於演講中提到，過去政策集中在 **fix the number**-增加女性在各領域的人數，後逐漸演進到 **fix the organization**-改變組織的架構，塑造更友善的環境，但台灣未來要投入的是 **fix the knowledge**，指的是在知識創造的面向，彌補過去女性缺席的狀況。舉例來說，過去在生科實驗中的實驗小鼠大多是公鼠，其中一項原因是比較便宜，另一個更重要的則是因為過去的科學家認為母鼠有動情素週期，實驗上較為複雜也麻煩。所以很多的藥物實驗，其實都缺少了雌性的樣本數據。因此，現在我們需要陸陸續續把這部分補齊，也就是 **fix the knowledge**。

本場講座在中興圖書館內聚集超過三百位的興大師生參與，透過豐富精采的演講，除了讓參與者們更了解相關議題及其中的困難與解決之道外，也在這男女比例不均的科學界中，為年輕女學生們樹立一良好典範。

中興大學薛富盛校長表示，興大近年推動了許多兩性平權的措施，林院士同時具有學者、老師、母親與妻子的多重角色，如何在其中找到平衡，是很寶貴的經驗分享。林院士除有傑出的學術成就外，在科普教育方面也投入非常多的心力，同時在鏈結國內科學界與世界方面亦扮演重要的角色，感謝她與興大師生們分享個人的發展歷程。

最具溫度與力度的發聲：HeForShe 性別平權倡議行動

與此同時，研發處、工學院 STEM 領域及女性研發人才培育計畫團隊及工學院女性教師委員會，亦在中興大學裡推動由聯合國女權能署於 2014 年所發起的「HeForShe 性別平權倡議行動」。這項 HeForShe 運動是以促進性別平等為核心，鼓勵男性夥伴一同對日常生活中的性別不平等議題發聲、做出行動與改變。本次不僅邀請到興大薛富盛校長、楊長賢副校長、宋振銘研發長、工學院楊明德院長及師長們共同在 HeForShe 簽名板上簽署支持，傳達對性別平權落實的決心。STEM 女性人才培育計畫團隊更在興大圖書館前透過限定打卡分享活動及為期一個月的靜態宣導看板，號召興大學生們共同響應，藉由社群網路的傳播效應將支持理念擴大推廣。我們認為性別平權應當深植在每位興大人的生活、學習與職場之中，當一起探討不同的立場與角度後，更能跳脫傳統印象束縛，尊重多元的性別差異，並由你、我、他攜手打造更加友善溫馨的校園環境。

在三八國際婦女節之際，中興大學透過多元的電影放映會、惠蓀講座與 HeForShe 性別平權運動推廣等活動，展現出女性在 STEM 領域中的亮眼表現與無窮的發展潛力。不僅邀請更多興大教職員工生一同關注隱藏在生活中的性別不平等問題並為此發聲，更進一步在校內促進兩性平等，希冀藉此讓無論是女性教師、職員或女同學們在未來都能於各自的領域中同樣地閃耀風采。